
I OLDAL • AHfl 1", PiNAR Poltarlna u gotovom plaéenal

■Jv -Z

3-.»A

XXVI'. évfolyam 347. szán
r *

»**0 • .*V *.** * . t < r-*-- i*

Sznbotica, 1926 HETFO tkc^mber 20.
K«{jal«alk minden reggel. Onnep a tin  4a h it/Jn <U lb«  
Id e fe n i Kiadóhivatal 8—58 3s«rka»t6s4g 5— 10, 8—51

' •' • ‘ • T.
Ar no redévre 165 din.

Surkeaxtősdft Zmaj Jovin trg 3. w im  (Biaarva-palota) 
Kiadóhivatalt Subollca, Zmaj levin trg 3. (Minerva palota)

A horvátok nélkül nem lehet kormányt alakítani 
mondotta Radics István a zagrebi népgyülésen
A horvát parasztpírt vezére támadta a radiká’isokat és védelmébe
vette  a kisebbségeket —  ,,A kormány a horvátok e l’en dolgozik"

*v''

Radics bejelentette a nemzeti parasztit’,ub m egalakulását
Zagrebból jelentik: A horvát paraszt- 

párt a tartományi választásokra való 
tekintettel vasárnap hdrom helyen tar­
tott nép gyűlést Zagrcbben, melyeken 
Radics István hosszabb beszédekben 
foglalkozott a kiil- és belpolitikai hely­
zettel*

Az első népgyülés az Ilica-ticcai sör- 
csarnokba folyt le. A népgyülésen igen 
sokan vettek részt a föderalisták közül 
is, akik Radics megérkezésekor zajosan 
tüntettek a köztársaság mellett.

—- Éljen a köztársaság! — kiáltották, 
mire Radics mosolyogva replikázott:

— És áljen a józanság!
A népgyülés izgatott hangulatban 

folyt le. A Radics-pártiak néhány eset­
ben pofonokkal hallgattatták el a za- 
jongó föderalistákat, akik mindenáron 
meg akarták zavarni Radics beszédet 
Az Izgalom csak akkor ült el, amikor az 
ellenzéki csoportot sikerült kiszorítani 
a teremből. Radics főleg gazdasági kér­
désekkel foglalkozott, de közben termé­
szetesen nem mulasztotta el, hogy a 
kormány bűneit Is fel ne sorolja.

— Nyugaton — mondotta Radics - 
könnyű politikát csinálni, mert ott nem 
probléma az alkotmány és az ország 
biztonsága. Nálunk Jugoszláviában azon­
ban még mindig ott tartunk, hogy ezek 
mellett a kerítések mellett alig jut időnk 
szociális problémákkal törődni. Mikor 
mi elmentünk Beogradba. a legantiszo- 
clallsabb társasággal találtuk magunkat 
szemben, mely csak harcllármát és a 
kardesörtetést ismerte. Az adókérdés­
ben, mely nekünk hortvátoknak legége­
tőbb problémáink, egyáltalán nem talál-

volt, hogy erkölcstelen és alkotmány- 
ellenes évekre visszamenőleg adókat 
kivetni és behajtani. A magyar uralom 
idején ilyen adódjktatura sohasem volt. 
mert a magyar agráriusok sohasem 
mentek el addig a határig, mint Beo­
grad. De könnyen megérthetjük a beo-
gradiak gondolkodását, ha arra gondo­
lunk, hogy

Szerbiában mindig az volt a rend­
szer, bogv az. uralmon levők politi­
kai ellenfeleiken hajtották be az 

adukat.
Mikor 1903-ban Zemunban találkoztam 
Vulcs Mihajlo akkori szerb miniszter- 
elnökkel, csodálkozásomat feleztem ki 
előtte, hogy van az, hogy Szerbia het- 
vemnilliós költségvetéssel dolgozik csak 
és mégis fcusz millió a deficitje. »Ne« 
künk — mondotta Vulcs — az a bajuhk 
hogy a radikálisok, akik ma uralmon 
vannak, csak a liberálisoktól hajtják be 
az adókat.« A horvát parasztpárt az

nyakunkba ültek, nem bíbelődhetünk az 
alkotmányrevizlóval, de azt végre el 
kell intézni, hogy Trifunovics Misa a 
közoktatásügyi minisztériumból ne esi- 
Hálhasson pofozó-központot. A negyedik 
kívánságunk az, hogy

lépnek be a kormányba mindazok a

pártok, melyek a nemzeti megegye­
zés és parlamenti munka hívei

és azon vannak, hogy az ankétbizott* 
súg gyorsan ás becsületesen végezzen 
a korrupciós ügyekkel.

— A hadsereg létszámát is le fogjuk 
szállítani hatvan-hetvenezer emberrel. 
Nem szabad a véderőnket csökkenteni, 
de a véderő és az állandó hadsereg két 
különböző dolog. Huszonhétezer csend­
őr is sok nekünk. Azt sem szabad to­
vább tűrni, bogi' a külügyminisztérium 
rendelkezési alapja százmillió legyen. 
Gondolják csak el, hogy Nlncslcs kül­
ügyminiszter közel félmilliárd dinárral 
rendelkezett, melyről nem volt köteles 
számot adni. (A tömegből valaki közbe­
kiált: Ezt ön engedte meg neki!) ö/» 
analfabéta uram, szamárság amit mond 
— válaszolta Radics, aki ezután pár 
szóval befejezte beszédét

K endet te re m t a  belügyi á llam titk á r
A második, gyűlésen, mely a Makszi- 

mir uccai vendéglőben folyt le, Izgalmas 
jelenet játszódott le. A vendéglőben 
több újságíróval együtt megjelent Cisz- 
lár Szlávko, a federallsta Hrvat cimíi 
lap munkatársa is. A népgyülés meg­
kezdése előtt, Pernar belügyi államtit­
kár, aki Radics kíséretéhez tartozott, 
odalépett az újságíróhoz:

— ön mit keres itt?
— A lapom részére tudósítást akarok 

imi a népgy ülésről.
— Azonnal hr.gyja cl a helyiséget.
Az újságíró tiltakozott a kiutasítás el- 

zonban nem törőd-adórendszer modernizálását követeli és . .
„,eE akarja szüntet,,i a mai adórend- '«"• az all un,.,kar azonbr 
szert, mely még a világosságot és a le- »« •' t,l akozassz.I
vegét is adó alá vonja. Harcolunk a 
létminimum összegének felemeléséért 
mert lehetetlen állapot, hogy a legszegé­
nyebb néprétegre súlyos terheket rak­
janak. Pasicsnak volt az az álláspontja, 
hogy a szegény munkásnak ás paraszt­
nak kell a legtöbb adót fizetni, mert ha 
nem fizet adót, akkor ellgsza pénzét.

adóegységesítési törvény, mely már 
a parlament előtt fekszik, mind ezeket 
a hibákat kiküszöböli és olyan adórend­
szert vezet be, mely egyforma mérték­
kel adóztatja meg horvátot. szerbet és

galléron ragadta és kítuszkolta a 
(eremtől.

a Vilson-téri Szokol-épületben — nagy­
számban jelentek meg, hogy Radics be­
szédét megzavarják. A népgyülésen 
részit akart venni dr. Bazala federalhta 
képviselő is, aki néhány párthivétöl köz­
refogva igyekezett bejutni a terembe. 
Az ajtóban Bazala szembentalálta magát 
Pernar államtitkárral, aki feltartóztatta.

- -  Nincs ioga feltartóztatni engem — 
mondotta Bazala — ön visszaél hatal­
mával.

Pernar és Bazala közt Izgatott szó­
váltás kezdődött, melynek az lett a vé­
ge, hogy

a belügyi állam Itkár a képviselőt 
a szó szoros értelmében kilóditotta a 

teremből.
Bazala az incidens után kijelentette,

Az incidensnek gyorsan híre terjedt és hogy a belügyi államtitkár viselkedését 
a fasiszták a népgyülés színhelyén —- szóvá fogja tenni a parlamentben.

A K adics-párt csak  kényszerbő l dolgozott együ tt 
a rad ik á liso k k a l

tünk megértésre. A mi álláspontunk fiz i a szlovént.

A k o rm án v  a  h o rv á to k  ellen  dolgozik"
Radics ezután a kormány eddigi műn- hunban, (f elkiáltások): /)t’ még z/k/ sem 

káját bírálta.

Radics egyébként a második népgyü­
lésen az országos paraszuklub megalakí­
tásáról beszélt, a Szokol helyiségében 
pedig a külpolitikai kérdésekkel foglal­
kozott. Az utóbbi gyűlésen, melynek 
hallgatói főleg a belvárosból kerültek ki, 
Radics Így kezdte beszédút:

— Testvért lm és uraim! A mostani 
kormánykrizis nem kezdődött egészen

Ezekhez bennünket csak alárendelt gaz­
dasági érdekek fűzhetnek És nem sza­
bad elfelejtenünk, hogy van egy Adriánk, 
amelyért a világháborút is végigküzdöt- 
tük. Arról az Adriáról beszeltek, amely­
ről Pribicsevics Szvetozár, Tisza István 
kreatúrája 1913-ban a horvát száhorban, 
Paslcs utasítása alapján úgy nyilatko­
zott, hogy Szerbiának nincs szüksége

—■ Úgy, ahogy a kormány do'gozik 
— mondotta — legutolsó községi kép­
viselőtestület sem működik. A minisz­
tertanácsi ülésekről még jcgv/<Aönvve- 
ket sem vezetnek, holott sokszor igen 
fontos és nagy jelentőségű határozatok­
ról vau szó. Amikor megalakul, az első 
Uzunovics-kormány. az. én féltén ’em az 
volt, hogy netn szabad százmilliókról 
határozni anélkül, hogy ennek Írásbeli 
nyoma ne legyen. Uzunovies ezt meg is 
ígérte, de a mai napig sem tartotta be.

A kormány egész nyíltan horvát ér­
dekek ellen dolgozik.

Ezt bizonyltja. bogy amikor Pucelj 
földművelésügyi miniszter másfél millió 
dinárt kiutalt a Zagreb és Sziszek közti 
megrongált Száva-töltések kijavítására, 
a főszámvevőség a minisztertanácsi ha­
tározatot egyszerűen megsemmisítette. 
Beogradban, ha valamilyen kiadásról 
van szó, első az. hogy megnézik a tér­
képet és ha a pénzre történetesen hor- 
vítoknak volna szükség 'k, nem utalják 
ki, arra hivatkozva, hogy minek segít­
sük a Radics-pártiakat. Mi egyezményt 
kötöttünk a szerbekkel, hogy a horsá- 
tok eívcnrangusázát biztosítsuk az ál-

vagyunk egyenrangúak. Ma Js másod­
rendű polgárok vagyunk! Igen. de 
üzért nem vagyunk egyenrangúak, mert 
ti hátbatámadtatok bennünket, mikor mi 
Beogradban dolgoztunk. Azt már elér­
tük. Img.\ Zagrebban, Szubotlcán, Dub- 
lovnlkban. Szarajevóban egyformán 
lenghet a horvát zászló. Többet is elér­
hettünk volna, ha nem h; gynak cserben 
bennünket azok, akik az én bizalmam­
ból jutottak mandátumhoz. De remé­
lem. hogy ami eddig nem sikerült, azt 
hamarosan ki fogjuk vívni.

Beogradban most Ismét kormány-

parlamentárisán és ugylátszik a vége az» tengerre. Ez egy történelmi tény, ame-
sean lesz teljesen korrekt. Az első Uzu­
novics-kormány ideiében megállapod­
tunk Uzunovlccsal, hogy a két koalíciós 
párt nem tesz semmit egymás megkér­
dezése nélkül, Uzunovies azonban ezt a 
megállapodást megszegte.

Uzunovies elfelejti, hogy őcsak a koro­
na megbízottja és nem maga a korona. 
Egybehívhatja a pártelnököket tanácsko­
zásra, de audienciára hívni a pártvezé- 
rckot. ahhoz nincs joga. Ha Uzunovies 
korrektül járna el, egybthivná a pártok

lyet nein lehet eltagadni. Ma már el­
múlt az az idő, amikor az ember egyldő- 
ben lehetett btiZigó Irredenta ós hü ha­
zafi, aki mellére szorgalmasan rakosgat­
hatja az. osztrák császári kitüntetése­
ket . . .  A nemzeti megegyezés politiká­
ja elérte, hogy elisineiték legfőbb nem­
zeti kincsünknek az Adriát. Ily körül* 
menyek között azonban nem szabad tűr­
ni, hogy hetven millió dinárt, amelyet 
mólók építésére irányozták elő, Sfctofa* 
dinovics példájára, saját céljaikra köl-

vezéreit és akkor együttesen a kiilpo’i- csönvegyék fel. Ha megkapjuk a tengett
A horvát parasztpárt négv’tikai kérdéseket is meg lehetne vitatni.

Akkor megmondanám azt. amit annak
válság van.
feltételt szabott Uzunovlcsnak. A/ első 
feltétel az, hogy a kormány köteles a Idején 
legrövidebb időn belii! végreha'tanf n r' gi 
határozatokat.

politikai amncs'tlát adni és az 
1 * adótörvényt tető alá hozni.
A második feltételünk szerint a szkupsti- 
na köteles sürgősen letárgyalni mind­
azokat a törvényjavaslatokat, melyek 
már u parlament előtt fekszenek. A
harmadik feltétel, hogy a kormány is.. 
a parlament is dolgozzon és ha kell 
ünnepnapokon is tartson üléseket a 
szkiinstina. Most. hogy az olaszok a

a királynak is megmondtam. 
Megmondanám, hogy külügyi tekintet­
ben mih'en kötelezettségei voltak Pa­
sicsnak és milyenek vannak Nlncsicsnek. 
A ml külügyi politikánk kétfelé Irányul: 
Szkutari és Szaloniki felé. Akkor, 
amikor mi Európától és nem Paslcs sza­
kállára

megkaptuk Európa kaptárát, a Bács­
kát, Bánátot ós Baranyát, amelynek 
majdnem fele magyar és ném < 
nemzetiségű, n m szabad Szkutarlra 

sem Szalonlklra gondolnunk.

partot, az számunkra nem romantikát 
hanem súlyos kötelezettséget jelent. Oh 
kötelezettségeket, amelyek teljesítést 
mellet nem szabad sem Szkutari, sert 
Szaloniki felé. kacsintani.

Radics azután áttért Jugoszlávia éj 
Oroszország vlszionyára.

-  Akarnak-e tovább is ily bolond vi­
szonyban maradni a szerbek Oroszon 
szággal? — folytatta Radics beszédét.

Aj egész világ jó barátságban van
Oroszországgal, csnk ml látszunk 
vele haragosdit, akik egész népün­

ket neki köszönhetjük.
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Ha jó volna a külpolitikánk. jó lenne a ' 
belpolitikánk is. I

— Visszatérve a belpolitikai helyzetre 
— mondotta Radies — meg kell jegyez­
nem, hogy Uzunovics nagyon rosszul 
csiná ja, amikor a megrepedt radikális­
pártra átlátszó ílasztromot ragasza és 
azt állítja, hogy a radikálispuárt egysé­
ges. megállapíthatom, hogy

az ország nagy megrázkódtató a 
nélkül a horvátakat nzm lehet ki­

dobni a kormányból.
Ez a megrázkódtatás az európai egység­
ből indulna ki és a Nép’ z 'vétséget is 
foglalkoztatná, végeredményben pedig 
azt jelentené, hogy a horvátokat áten­
gedték Olaszországnak. Ha mi a kor­
mányból kilépnénk, egyik kormány kö­
vetné a másikat, de mi mindenkor a leg­
szélsőbb ellenzék lennénk. Sztanojevics 
Aca mondotta, hogy Uzunovics nem ala­
kíthat kormányt és Pasics halála után a 
nyaktörések korszaka fog clkövetkezni.
A mi nagyságunk abban áll. hogy

minket mindazok támogatnak, akik­
nek nincs kenyerük és akik nem kap­

nak Igazságot.
Mi négymillió embert képviselünk, de 
velünk vannak még a tisztességes szer- 
bek, szlovének is és az elnyomott ki­
sebbségek.

Ma többségben vagyunk a nép kö­
zöl', holnap a parlamentben.

Radics ezután bejelentette a nemzeti 
paraszt klub megalakulását, amely sze­
rinte ötmillió polgár véleményét fogja 
képviselni.

— A nemzeti paraszt klub — mondotta 
Radics — nm azt jelenti, hogy naciona­
lista paraszt klub. Mi nem tiltjuk cl a 
nemzetiségeket anyanyelvűktől. Sőt 
mindenki gazember, ha megetagzdja az 
anyanyelvét.

Először tanulja meg mindenki az 
anyanyelvét és azután, ha van ráérő

ideje, tanuljon más nyelveket.
A radiká isokkal va’.ó koalíciót, eddig 
csupán

kényszernek tekintettük.
kényszerből voltunk a koalícióban és ha 
most ellenzékbe megyünk, jöhetnek a j 
választások. Éljen a nép!

Ké^í^csa//a Bácskát
Titelen letart őz'a tak eg:; földmi- 
vest, aki nem létező kukoricát 
adott el, a hiszékeny embereknek

Noviszadról jelentik: A titeli csend- 
őrség letartóztatta Petrov Milivoj far­
kasdini földmivest, aki a Vajdaságban
több rendbeli csalást követett el. Petro- «♦
vöt a vajdasági rendőrhatóságok már 
régóta körözték.

Petrov, aki nagy előszeretettel játszot­
ta a gazdag földbirtokos szerepet, Ti­
telen betért fíarjaratarov Milivoj kéz- 
niüárukereskedésébe, ahol Stettin Milo- 
rád szentai földbirtokosnak mondotta 
magát és nagyobb értékű kézmüárut 
vásárolt hitelbe. Kevéssel utóbb Perle­
sen a járásbíróságnál telekkönyvi kivo­
natot vett ki egy perlesi gazda nevére 
és ezzel Titelre ment. ahol ötszáz mé­
termázsa nemlétező kukoricát adott el 
és az árura tízezer dinár előleget vett 
fel. Hasonló módon Ecskán megkáro­
sított egy gabonakereskedőt, akitől elő­
legül tizenötezer dinárt kapott. Néhány 
nappal ezelőtt Petrov Wittmann és 
Glaxser knityanini malmába ment be. 
ott ötszáz mázsa kukoricát adott cl és a 
szerződés megkötése után tízezer dinár 
előleget kért. Itt Momirov l.juhomit . 
csental földbirtokosnak mondotta ma­
gát. A malomban azonban nem kapott 
előleget.

Pénteken Gaertner Jakab titcli gabr- - 
műkereskedőnek adott cl, mint Momirov 
I iubomir. ugyancsak ötszáz mázsa ku­
koricát, melyre tízezer dinár előleget vett 
fei. Gaertnernek azonban gyanús volt 
Momirov és érdeklődött a személye 
iránt. Negyedórával a pénz átadása 
után Gaertner már megtudta, hogy szél­
hámos áldozata. Feljelentést tét* a 
csendőrségen, amely az ál-Momlrovot 
azonnal letartóztatta. Kiderült, hogv 
Petrov Milutinnak hivják és régóta ke­
resett szélhámos. Petrovot beszállítot­
ták a novlszadi ügyészség fogházába.

Az elszászi németek panaszai 
a francia kamara előtt

Parlamenti bizottság vizsgálja felü l a panaszokat
Párisból jelentik; Seltz elszászi 

német képviselő a kamara ülésén 
hosszabb beszédet mondott, mely­
ben ismertette az elszászi német ki­
sebbség sérelmeit.

A képviselő javaslatára a legkö­
zelebbi napokban egy parlamenti bi­
zottság megy Llszászba, hogy a 
helyszínen vizsgálja meg a néme­

öldrengés Liszabonban
Ő rjöngés fogta el a  lakosságo t

Liszabonból jelentik: Vasárnap 
délután két óra negyvenöt perckor 
Liszabonban erős földlökéseket érez­
tek. A lakosságot nagy pánik fogta 
el, az emberek a házakból kimene­
kültek az uccára és a közeli hegyek­
be. Az egyik külvárosban az asszo­
nyokat valóságos őrjöngés fogta cl,

„A magyarságnak kötelessége 
kitartani a paktum mellett"

A magyar párt sentai nagygyűlése
Szentéről jelentik: Az. országos ma­

gyar párt vasárnap délelőtt tartotta 
nagygyűlését Szentán az Eugen-szálló 
nagytermében. A népgyülést tiz órakor 
nyitotta meg dr. Csetlc János, aki rövid 
beszédben üdvözölte a megjelenteket 
majd átadta a szót a gyűlés első szóno­
kának, Deák Leónak, aki a következő­
ket mondotta:

— Öt évvel ezelőtt alakult meg Szen­
tán a magyar párt és akkor azt hittem, 
hogy mire újra idejövünk, lesz iskolánk, 
színházunk, kultúránk. Eljöttem és is­
mét a politika hívott Szentára. Most új­
ra belekapcsolódtunk az ország politi­
kai vérkeringésébe: paktumot kötöttünk 
a radikális párttal, mert beláttuk, hogy 
ez a legmegfelelőbb a jugoszláviai ma­
gyarság számára. Azt azonban nem le­
het és nem szabad mondani, hogy a 
magyar párt vezetői az elmúlt öt év 
alatt nem dolgoztak semmit, mert azok­
nak az érdekeit, akik hozzánk fordul­
tak, mindig teljes erővel, tőlünk tel-hető- 
leg támogattuk. Voh munka, volt hit 
de nem volt bizalom és nem volt sza­
vunknak és cselekedetünknek hitele. így 
értünk el ináig — és most megtaláltuk a 
menyasszonyt.

Nem néztük milyen, csak az. érde­
kelt, hogy van-e hozománya?

A nagy múltú radikális pártnak pedig 
van ereje, van hozománya, amelyet 
megosztanak a magyar párttal. Azért 
kötöttünk paktumot, hogy a megkezdett 
munkát befejezzük, hogy rendezzük a 
magyar nyelv, az iskola, az ovoda és 
a- elbocsájtott magyar vasutasok nyug­
díj ügyét. A magyarság tömegei nem 
támogatták a magyar párt munkáját, 
félrebuzódtak és így a vezetők elvesz­
tették a magyarság tömegeinek monu­
mentalitásából meríthető hitet és mun­
kakedvet.

Uj utakat kellett keresnünk, mert be­
láttuk hogy a régi elv céltalan és 
csak e g y  u t  volt számánkra: a pak-

' tűm.
A magyarságnak nem szabad szétforgá- 
csolódnia, félrevonulnia. hitetlenkednie, 
mert a célravezető sikeres munkát csak 
a feltétlen szolidaritás, az együttműkö­
dés eredményezhet.

A következő szónok dr. yVflg.v Ödön 
volt. aki hosszabb beszédben i s m e ,  t e t t e  

a magyar párt és a radikálisok közt 
létrejött választási egyezményt.

— Mi — mondotta többek közt 
mindig készen voltunk mindenkit tinin, 
gatni. akik a mi elveinket érvényre akar. 
ták iutta’ni. d e  t i s z t á b a n  v o l t u n k  a z z a l  
i s ,  h o g v  g y a k o r l a t i l a g  m e g v a l ó s í t a n i  

c s a k  a  m i n d e n k o r i  k o r f f i á n v  biria, bá, 
törvényes kötelessége is, mert nemcsak

tek által szóvótett sérelmeket. A 
parlamenti bizottságba két szenátor* 
.tizenegy képviselő és a kormány 
három tagja foglal helyet.

Az elszászi németek remélik, 
hogy a parlamenti bizottság jelen­
tése után a kormány visszavon né­
hány sérelmes intézkedést és ezzel 
helyre áll a rend.

földre vetették magukat és hango­
san imádkoztak.

A földrengés emberéletben nem 
okozott kárt, az épületek nagyrésze 
azonban megrongálódott. A város 
egyik iskolája beomlott, de szeren­
csére a romok senkit sem temettek 
maguk alá.

a békeszerződésekben, hanem az alkot­
mány és törvényekben is le vannak fek­
tetve. Mégis bosszú éveken át a ma­
gyarság minden érdeke és célja élesen 
szembekerült a mindenkori kormányzati 
politikával. Ennek dacára soha egyetlen 
ellenzéki politikai párt sem nyújtott ke­
zet, hogy felvegye velünk, magyarok­
kal az érintkezést. A helyzet így min­
dig az volt, hogy csűA a kormánnyal 
vaM megegyezés a taktikus és lehetsé­
ges. ■ Nem. változott a helyzet akkor 
sem, amidőn kiirták a tartományi válasz­
tásokat: hívtak és mi jöttünk. A ma- 
gyár párt letért a kisebbségi ellenzéki 
alapról és választási egyezményt kö­
tött a radikális párttal a tartományi 
választásokra.

A paktumért, melynek titkos pontjai 
nincsenek, a párt vezetősége vállalja

a felelősséget
A mi eloíöltételünk volt a választói név- 
legyzék becsületes kiigazítása, szervez­
kedési és agitációs szabadság biztosí­
tása es a számarányunknak megfelelő 
jelölés kellő helyen. Az összeállított 
listák élő tanujelei annak, hogy ma már 
mi sem áll útjában egymás megértésé­
nek és a további szoros együttműkö­
désnek. A vállalt kötelezettségek lelki­
ismeretes betartása csattanó válasz 
azoknak, akik fennen hirdetik, hogy a 
ruáikális partban nem lehet bízni.

Az, a bizalom, amelleyel bennünket 
a radikális párt részéről fogadtak, az 
az összhang, mely a tárgyalások során 
kialakult, az a béküléketiy, megértő lég­
kör és őszinteség.

reményt ad arra, hogy az a barát- J 
ság. — melynek alapjait most lefek­
tettük, -  adandó és tartós lesz.

Legnagyobb bűn és luxus egy kisebb­
ség! pártnak a mindenáron való ellen­
zékieskedés. amikor minden érdekűn!: 
az opportnnitás politikáját követeli.

Nagy Ödön ezután felszólította a I 
magyarságot, hogv egységesen álljon a ' 
magyar párt mögé és becsületesen tart­
son ki pártpolitikai szövetsége mellett.

Nagy Ödön beszéde után dr. Keceli- 
Mészáros Ferenc, a magvar párt szén- I 
tai jelöltje mondott beszédet, melyet a ! 
teremben jelenlévő ellenzéki pattok tag­
jai többször hangos lármával zavartak 
meg,

A magyarság eddigi politikai sze­
replése -- kezdte beszédét dr. Keceli- 
Mészáros Ferenc — semmi eredményt 
nem mn'atott fel. A képviselőválasztá­
sokon a magyar párt megbukott, ami 
elég ok volt arra. bogy 3 magyarságot 
visszariassza a politikai 5’ercpléstől. 3 
m a g v a r s á g  v e z e t ' . H  p e d i g  a r r a  k é s z t e s ­

se, hogy uj polhikai orientációval fris- I

sitse ícl a magvar párt politikai életét. 
Az idő megtanított bennünket és belát­
tuk, hogy ícl kell hagynunk az. ellenzéki 
magatartásunkkal. Sz-cnta város, amely 
40—50 év óta, a magyar rezsim idején 
is, ellenzéki volt, sokban lemaradt a 
többi városok mögött, melyek a kor­
mányt támogatták. Es mit látunk, hogy 
a régi Magyarország területen élő ki­
sebbségek mindig a kormányt támogat­
ták és ezért teljes jogot élveztek, volt 
iskolájuk, színházuk, egyszóval kultu 
rájuk.

Ebben a percben a teremben levő el­
lenzékiek kiáltozni kezdtek, de a rendőr­
ség pár perc alatt lecsendesitette a rend­
zavarókat.

— A radikálisok terített asztalnál ül­
tek, mi nyolc év óta éhezünk — foly- 
tatta beszédét Keceli-Mészáros Ferenc 
— ezért olyan párt barátságát kerestük 
amely adhat jogot és rendelkezik a ha­
talom fegyverével, ez a párt pedig a 
radikális párt. Nem csatlakozhatunk 
olyan parthoz, amely nem adhat jogo­
kat. Vuics Jócó a magyarság bizalmá­
ból lett képviselő és most mégis szem­
behelyezkedik a magyarság követelései- 
vei.

— Majd megbánja — kiáltották köz­
be a hallgatóság soraiból. Ebben a perc­
ben újra kitört a lárma, úgy hogy a 
szónok beszédét sem lehetett hallani. A 
lárma lecsillapulása után Kecell-Mészá- 
ros Eerenc kijelentette, hogy

a magyarságunak kötelessége be­
csületesen kitartani a paktum mellett.
Keceli-Mészáros után Ludaics Milos, 

a radikális párt szentai listavezetője be­
szélt, aki hangsúlyozta, hogy a radiká­
lisok őszintén be akarják tartani a pak­
tumot.

Sántha György dr., a magyar párt 
elnöke szólalt tel ezután, de a terem­
ben jelenlevő ellenzékiek nagy lármája 
miatt a beszédet félbeszakította.

A gyűlés délben ért véget.

Felakasztotta magát 
a rendőri fogdában

A becskereki kabáttolvaj m g -  
akart válni az életétől

Becskerekről jelentik: Rafajtnvics Mi­
livoj tizenkilenc éves szabósegéd — 
mint a Bdcsmegyei Napló közölte — 
behatolt Messinger Karolina, leányne­
velőintézeti igazgatónő lakására, ahon­
nan ellopott két női télikabátot. A lo­
pott holmikat Pancsevón akarta értéke­
síteni, de gyanút keltett s a rendőrség 
letartóztatta. Rafajlovicsot kihallgatása 
után vasárnap szállították Becskerekre, 
ahol a rendőrségi fogdában öngyilkos­
ságot kísérelt meg.

A kaháttolvaj délután két óra tájban 
nadrágszljából hurkot csinált és az ab­
lakrácshoz erősítette, aztán az ablakból 
lekiáltott az uccára:

— Mondjátok meg édesanyámnak 
hogy végzek magammal.

Rafajlovfcs szavaira figyelmes lett 
egy rendőr, aki nyomban felszaJadt a 
rendőrségi fogdáha, aihol a cellában a 
földön heverve, eszméletlen állapotban 
találta a fogolyt. A kabáttolvaj valaho­
gyan kicsúszott a hurokból és leesett. 
Az esés következtében oly sérüléseket 
szenvedett, hogy be kellett szállítani a 
közkórházba.

A tizenötödik emeletről
a pincéhez uhant e#y víztartály
Borzalmas Lataszrrára F orídába.1

Nevvyorkból jelelik: Floridában aa 
egyik cukorgyár tizenötödik eme­
leten elhelyezett hatalmas víztar­
tály alatt beszakadt a menyezet éfl 
a közel száz métermázsás víztar­
tály d(s~akit\'(i az összes emelete- 
lel, irtózatos robajjal a pí cébe zu­
hant.

A lezuhanó víztartály összesen öt­
jeit embert sebesitett meg. akik kö­
zül húszán a helyszínen meghaltak 
A legtöbb embert a pincében pusz­
tította d  a víztartály, ahol épen 
munkások dolgoztak. A holttestek el­
takarítása még folyik.
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agy nyugtalanság Lengyelországban
a litván események miatt

Riadókésziiltségbe helyezték a litván határon állomásozó 
lengyel ezre de két

Varsóból jelentik: A litván állam­
csínyről a telefonforgalom elzárása 
miatt alig érkezik liir Kovnóból. A 
határt átlépő utasok szerint litván 
fasiszták borzalmas kegyetlenség­
gel némitják el politikai ellenfelei­
ket.

A lengyel kormány) a Ilitván 
határon állomásozó csapatokat

riadó állapotba helyezte, 
mert attól tart, hogy a litván ellen­
forradalmárok betörnek lengyel te­
rületre. Pilsudszky a vasárnap folya­

mán hosszasan tárgyalt a kormány 
tagjaival és a hadügyminiszterrel. A 
vidéki gamezonokból az összes pa­
rancsnokokat Varsóba rendelték.

Lengyelországban nagv elkese­
redést keltett az a hír. hogy a 
litván kormány letartóztatta a 
litvániai lengyel kisebbség ve- 

zérét
A sajtó követeli a kormánytól. 

Jhogy erélyes intézkedéseket fogana­
tosítson a lengyel határ védel­
mére.

Megszavazták a francia költségvetést
Franciaországban leszállítják a katonai szolgála i dót

Párisból jelentik: A kamara két­
százhatvanöt, a szenátus kétszáz- 
hatvan szótöbbséggel elfogadta a 
költségvetést. A kamara üléseit ja­
nuár tizenegyedikéig elnapolták.

A pártok a kamara elé több tör­
vényjavaslatot terjesztettek be. 
Ezek között a legérdekesebbek a 
baloldali köztársaságiaknak az a ja­
vaslata,„ mely a hadsereg ujászer- 
vezéséről szól. A köztársaságiak a 
katonai szolgálati időt egy évre 
akarják leszá'.littatnL Politikai kö­
rökben az a vélemény, hogy a kor­

mány magáévá fogja tenni a javas­
latot.

Nagy feltűnést keltett, hogy Ma­
rién a köztársasági szocialista frak­
ció nevében azt a javaslatot nyújtot­
ta be, hogy tekintettel a teljesen bi­
zonytalan külpolitikai helyzetre, a 
kormány a külügyi bizottság előtt is 
ismertesse Franciaország külpoliti­
káját. A javaslatot politikai körök­
ben úgy magyarázzák, hogy Ma­
rién mögött tulaja, nképen Miller and 
áll. aki mindenáron nehézségeket 
akar okozni Briandnak.

anuár hetedikén hirdetik ki
a frankhamisitási por kúriai Ítéletét
Az Ítélethirdetés útin benyújtják a kegyelmi kérvényt 

Horthy kormányzónak
Budapestről jelentik: A kúria ja­

nuár 7-ikén hirdeti ki W.ndischgriitz 
herceg és társai előtt a irankhami- 
sltási pör jogerős ítéletét.

Az ítélethirdetés után Horthy kor­
mányzónak benyújtják azt a ke-

kratapárt vasárnap Susakon nagygyűlést 
tartott, amelyen Pribicsevics Szvctozár 
nagy beszédet mondott Pribicsevics kü- 

gyelmi kérvényt, melyet a fajvédő ^nösen az SHS királyság külpolitikai 
szervezetek agitációjára közel száz- helyzetével fog alkozott.
ezer ember irt alá és remélik, hogy ~  McS keI1 állapítanunk — mondotta 
a kormányzó karácsonyra az ősz- beszédében — hogy ha az olasz-albán 
szes trankhamisit óknak amnesztiád Paktumról beszélünk, ebben a kérdésben
ad.

A magyar választások eredménye: 
20$ kormánypárti és 37 ellenzéki
Budapesten is végeztek a szavazatok ős zeszámlálásával
Budapestről jelentik: A budapesti 1 az esetben Rothenstein Mór és Szaka­

északi kerületben vasárnap délben be­
fejezték a szavazatok összeszámlálását. 
A hivatalos megállapítás szerint ebben 
a kerületben 78542 érvényes szavaza­
tot adtak le, mely a következőkép osz­
lik meg:

demokraták 
szocialisták 
Wolff-párt 
cgységespárt 
fajvédők.

ties Árpád kerül be a parlamentbe, ha 
azonban a két szociáldemokrata képvi­
selő pesti mandátumát tartja meg, ak­
kor Zoványi Jenő, illetve Várnay Dá- 
tfcl jut mandátumhoz. A Wolff-párti 
Ernst az Ipolysági mandátumot tartja 
meg és helyette Budapesten Homonnay 
Tivadar kapja meg a Wolff-párt máso­
dik mandátumát.

A titkos kerületben a baloldal jelentős 
sikereket ért el. A negyvenha: titkos 
mandátum közel hatvan százalékát sze­
rezte meg az ellenzék. A választások 
végeredménye:

egységespárt 171 mandátum, nyere­
ség 26,

28.321,
24.314,
12.607,
10.20.3 
3. >97.

A leadott szavazatok arányában a 
demokraták részéről Rassay, Sándor 
Bál cs Bdrezy kaptak mandátumot, a 
szociáldemokraták képviselői Peyer Ká­
roly, Propper és Györki, a Wolíf-párt 
részéről Ernst és Csilléry, re/. egységes­
párt részéről pedig Ugrón Gábor kapott 
mandátumot. A fajvédők ncrji jutottak 
mandátumhoz és listavezetőjük. Zsi­
linszky végleg kibukott a parlamentből 

f rdekes, hogy ebben a kerületben az 
egységespárt ajánlási iveit tizenhatez­
ren irtdk alá. hatezerrel többen, mint 
amennyi szavazatot a párt listájára le­
adtak. \  ’egtöbb érvénytelen szavaza­
tot Ang' dióidon adták le a Vági-pár-
tiak, akik i.ündui ./dvazólapia m ű k: \ zsugorodott a jobb- és a baloldali képvi-

semmiféle végleges eredményre nem ve- 
Wolfí-páit 33 mandátum, nyereség 8, zettek. Miután az autonómia kérdésének 
fajvédők 4 mandátum, veszteség 1. megvitatásánál a cseh polgári tábor

Pártonkiviilick II mandátum, veszte- !<ij; fdmogalra a szlovák néppárt követe-
1 léseit, ellenben Svehla nem hajlandó 

b a lp á rt 9 m an d á tu m , s e s z te s é g  4. ’olyan messzemenő közigazgatási válto­
zásokban belemenni.szociáldemokraták 14 mandátum, vesz­

teség 10.
A kormánypárt és a kormányt támo­

gató pártok összesen 2ÖS főnyi többsé 
get szereztek, ezzel szemben 37 főre

selők száma. Az ellenzék veresége kü­
lönösen azért katasztrófáit*. mert arra
sem

Ellen Vági István.
Rassay Károly’ szegedi mandátumát 

tartja meg. ugv lmgv helyette a de­
mokrata párt Ibtáján Baracs Marcel fal , összehivathassa a parlamentet.

lesz kénes, hogy alkalomadtán , vezetik be, mint ahogy azelőtt a törté-

A választások után várható politikai 
bel zctrol gróf őpponyl Albert a Reg- lasztják. Svehla viszont a történelmi cr­
eel munkatársának a kővetkezőket mon- szágok rendszerét akaria §z1oven.’zkón

mandátumhoz. Propper szociáldemokra­
tát 3 Pest -környéki kerületben. Györ­
kit pedig Debrecenben is megválasztot­
ták. Ha Propper a pestkörnyékit. Győr dotta:
ki a debreceni mandátumot tartja meg, i — A jelenlegi választások tapasztala-’ teljes centralizációt vák népaártot

tai bebizonyították, hogy ez a rendszer 
a maga bonyolult technikájával lehetet­
len helyzetet teremt mindazok számá­
ra, akiknek megválasztását a kormány 
nem tartja kívánatosnak. Erős a hitem, 
hogy ezen az alapon még egy válasz­
tást sem ár meg Magyarorszag. Nem 
tudom, nem vagyunk-e már a lejtőn,

amely olaszországi állapotokhoz vezet, 
amiből pedig a magyar nemzet egyál­
talán nem kér. Az ellenzéknek részt kell 
venni a parlament munkájában és nem 
szabad lemondani az ellenőrző szerepről 
bármennyire nyilvánvaló, hogy az u| 
parlamentben komoly munkát nein vé­
gezhet.

A  b e c s k e r e k i  m a g y a r  p á r t
v á l a s z t á s i  a s é p g y i i l é s e

K ljeS ö ltó k  a  v á la s z t á s o k  a  a  b iz a lm i f é r f ia k a t
Bec'-kerekről jelentik: A becskerckl 

magyar párt vasárnap délután a kaszi­
nó termében népgyülést tartott, melyen 
Várady Imre dr. elnökölt. A uépgyülé- 
sen résztvett Beslics Nikola, a radikális 
párt elnöke is.

Várady Imre dr. ismertette a radikális 
párttal kötött választási cgyzményt, 
majd üdvözölte Beslics Nlkolát, akinek 
nagy érdemei vannak a magyar párt és 
a radikálisok közt létrejött paktum meg­
kötése körül.

Beslics az üdvözlésre rövid beszéddel 
válaszolt.

— A magyarság — mondotta — érté­
kes tagja az államnak és joga van bele­
szólni az állam ügyeinek intézésébe. A 
radikális párt őszintén és becsületesen 
kiván együttdolgozni a magyar párttal, 
mely szintén tanúságot tett arról, hogy 
barátsággal közeledik a radikálisokhoz.

Dobos László szólalt fel ezután és

hangsúlyozta, hogy a tartományi vá­
lasztás erőpróbája lesz a jugoszláv m a­
gyarságnak.

Nagy János nyugalmazott vasuias 
volt a következő szónok. Ismertette a 
nyugdíjasok súlyos helyzetét és azt a 
reményét fejezte ki, hogy a választások 
után megszűnnek mindazok a sérelmek, 
amelyeket a nyugdíjasok eddig elszen. 
védtek.

Nagy János beszédére Beslics Nikola 
válaszolt és kijelentette, ogy a szorosan 
együttműködő radikális és magyar párt 
orvosolni fogják a sérelmeket. Végül 
Bőink György szólalt fel, majd kijelöl­
ték a magyar párt hbizalmiférf iáit az 
Amerika városrészben. A bizalmiférfiak: 
Főbizalmi: Böbék György, hizalniifér- 
fiak: Hajdú Miály, Alinási Elek, Török 
Ferenc, Huszár István, Feketics Mihály* 
Kovács János, Várkonyi József, Váczy. 
János, Grand Ferenc, Grollhammcr Fe- 

I renc és Mészáros Ferenc.

Prib ;csevics szerin ' a m agyar korm ány 
Jugoszlávia egnagycbo el'.ens'ge
A független demo ra ta  párt té sg y illé 'e  Susákoa

Susakról jelentik: A független demo-;kct szeretik, de most kiderült, hogy a

a mi államunk presztízséről van sző.
Ilyenkor meg kel! szllnnl a pártke­

reteknek
és valamennyi pártn.k egységes állás­
pontot keli elfoglalni.

Ami az olasz-allén kérdést Illeti, az. 
az egévz Európában nagy nyugta­
lanságot és pesszimizmus} kelt'tt 

Különösen Mussolini magatartása idézte 
elő ezeket az izgalmakat. Az olaszok 
gyűlölik a horvátokat és szlovéneket. 
Eddig úgy látszott, hogy csak a szerb.-

szcibeknek is ellenségük.
Az amit Olaszország Albániában cse­
lekedett, provokálá >a a ml álla­

munknak.
Pribicsevics ezután a jugosztláv-ma- 

gyar közeledésről beszélt.
— Nekünk — mondotta — a jelen 

pillanatban
nincs nagyobb ellenségünk, mint a 
mostani magvar kormányhatalom.

Ha lehet köztünk és a magyarok, vagy 
o aszok között közeledésről szó, csak a 
magyar, vagy olasz néppel ehet, de nem 
a jelenlegi kormdnyklikkckkel. A mos­
tani konnánykrizdsnél nagyon kell ügyel­
nünk arra, hogy ki kerül a külügyminisz­
térium élére.

Pribicsevics végül Pasics Nikoláról 
beszélt és felsorolta az elhunyt államfér­
fin érdemeit.

A  s z lo v á k  n é p p á r t  
n e m  lé p  b e  a  k o r m á n y b a

HIL káék  rag aszk o d n ak  a sz ovenszkói igazságügy* 
m in isztérium  lu x

Prágából jelentik: A szlovák néppárt- ■ A szlovák néppárt követeli. hogy 
rak kormányba való b .lépése egyelőre mindaddig, amíg megfelelő javaslat nem 
ismét bizonytalan. A tárgyalások eddig,készül el erről a tartom inyrendszerröl,

a szlovenszkói minisztérium tényleges 
teljhatalma megmaradjon.

A szlovák néppárt szenátorainak és
agrár-párt 3 mandátum, veszteség b megoszlott: Kramdr Hinkáék mellé dl t képviselőinek klubja ujbój közös- tanács-

Svehla kész Szlovenszkón hatálytalan­
ná tenni a megyei rendszerről szóló tör­
vényt és helyébe a tartományi rendszert 
bevezetni. A szlovák néppárt azonban a 
tartományi rendszert csak ahban az 
esetben fogadja el. ha azt olyan alapon

kozást tartott és egyhangúlag azt a ha­
tározatot hozta, hogy a párt mindaddig 
nem küldi be embereit a kormányba, 
amíg követelései tejesítését Írásban biz­
tosítva. nem kapja meg Svchlától, A vég­
leges döntésnek feltétlenül még decem­
ber folyamán kell megtörténnie, mert el­
lenkező esetben a párt Ismét szélső el­
lenzékbe megy át.

Politikai körökben általános az a vé­
lemény’, hogy a szenátus ülésszakának 

nelmi országokban volt, azaz tartó- befejeztével meg karácsony előtt, de 
mán ycy ül essél. amelyuek tagjait vá- legkésőbb karácsony után feltétlenül 

olyan kompromisszumos javaslatot fog­
nak kidolgozni a tartományi rendszert 

bevezetni, ami nem jelent mást, mint a jIlletőleg, amely ki fogja elégíteni a szlo-
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is megindult
Zagrebből je­

lelje! erővel 
küzdelem. A

— A noviszadii Matica uj vesető- 
• éjie. Novikzadról jelentik: A Srpska 
Matica október 30-iitán tartott rendek 
évi közgyűlésén, iniut ismerete*, pana­
szok merültek lel a régi vezetőség 
gazdaságpolitikája ellen, amiért bizott­
ságot jelöltek ki az ügykezelés felül­
vizsgál ..sara. A közgyűlést nem fejeztek 
be és folytatását december 18-ára ha­
lasztották. A közgyűlésen a kikü dött 
ellenőrző bizottság bejelentette, hogy 
aá ügykezelést rendben találta, mire a 
közgyűlés a régi vezetőségnek meg­
adta a fölmentvényt. Ezután megtartot­
ták az uj vezetőségi választást. Igaz- 

atóságí tagok lettek Bugarszki Tódor, 
.supanovszki Lyubomir, dr. Medakovics 

Dusán, dr. Petrovics Brankó, dr. Popo­
vics Jován, Popovics Sándor. Felügyelő­
bizottsági tagok lettek: Milovanovics 
Szteva, dr. Popovics Milán, Síjek Gavro, 
Serovics Pcró és Milosevics Lyuba. In­
téző-bizottsági tagok lettek: Petrovics 
Velyka, dr. Petrovics Milán, Stgics 
Vásza, Banjica Szvetozár, Popovics 
Dóka. Tiszteletbeli tag lett: moasignore 
Bulics Franjo dubrovniki lelkész, világ­
hírű archeológus.

— Horvátországban 
a választ isi agitáció, 
lentik: Horvátországban 
megindult a választási
húsz vá'asztási kerületből a zagrebi tör­
vényszékhez hetven listát nyújtottak be, 
A Radics-párt és a független demok­
raták minden kerületben és járásban 
állítottak jelölteket. A többi pártok, a 
födaralisták, a független munkáspárt, a 
horvát blokk csak a biztosabb kerüle­
tekben veszi fel a küzdelmet.

— Gyorsíró verseny Szuboticán.
A szuboticai gyorsírók egyesület ben 
vasárnap délelőtt osztották ki a szaba­
tos vitairásra és a szabatos levelező 
gyorsirási pályázatra kitűzött dijakat. A 
legszabatosabb vitalrási tanu'mányt Ká­
bái Erzsébet nyújtotta be, a m isodik 
dijat Perlaki Ilona, a harmadikat Dózsái 
Katica és Ingusz Erzsébet kapta. Első­
fokú dicséretet kapott Fekete Ilona és 
Palencsár József. A szabatos levelező 
gyorsirási tanulmányok közül az első 
d'jat Grüner Heda, a másodikat Hauer 
Ella, a harmadikat Szádeczki Mária 
kapta. Elsőfokú dicséretet kapott do - 
gozatára Rasputnik Ludmilla, tnásodíoku 
dicséretet Schlcsinger Sándor, harmad­
fokút Ágoston Margit.

r- Éhségsztrájk a bresztovácl hadi­
rokkant intézetben. Zagrebből jelentik: 
A bresztováci hadirokkant-intézet lakói 
éhségsztrájkot kezdtek, mert a szociál­
politikai minisztérium még mindig nem 
utalt ki pénzt aa intézetben ápolt rok­
kantaknak téli ruhára és cipőre. Az inté­
zet vezetősége az éhségsztrájkról táv­
iratilag értesítette a minisztériumot, 
amely azonban még nem intézkedett

— Az arneriai szenátus megsza­
vazta az idegen vagyon felo'dáa ról 
■zőlő törvényt. Washingtonból >elen- 
tik: A szenátus 279 s avazattal 66 e1- 
lenében elfogadta azt a törvényjavas a- 
tot, amely feloldja a h iboru alatt zár 
att vett idegen vagyonokat.

— Veronálial megmér-ezte mag t 
Haller Zsófia grófnő. Budapestről j - 
lentik : Haller Z-ófin grófnő vas..rtu p. , , i  , •. • iHz igazságügyi hatóságok engedélyevcronallal megm rgezte magát cs su yo? ... , , , , . ;.■I , j I , d •, I szükséges, ame ynek megszerzése erde-allapotban beszállítottak a Kokus-kor- , , .L ’
házba. A harminc négyéves gréfnŐ évek 
ó'a nngy nyomorban élt és fra icia 
nyelvórákkal tengette nz életét,

— Cook Moszkvában nevelteti gyer­
mekeit. Londonból jelentik : Cool-, az 
angol bányászok hires vezére, akit B j d- 
win nyíltan msgv dőlt azzal, hegy 
orosz propagandára ő szervezte mer a 
bányászsztrájkot és ő okoz'a a munká­
sok nagy kudarcát és ax állam na y le- 
szegényedését, elhatározta, hogy h r >m , 
gyermeké', akik közül »» egyik tiz n- ' 
hat, a in sík tiz, a harmad k négyéit , 
Moszkvába kü d , hogv ott „alapo
kommunista n-v-'-s'* ’• -I'. !

a jbbrt. -twwi

— A Gonconrt-rflJ Idei nyertese
Páriából Jmentlk : AGoncourt-akadámla 
tagjai ülést tartottak, hogy az utolsó 
év legjobb regényének az idei Gon- 
court-dijat odaítéljék. Hosszú vita után, 
a hatodik szavazáa alkalmával, a 
Gancourt-dIJJal Henry Doberly har­
mincnégy éves Író „Le Supplies de 
Phédre* elmü regényét tüntették ki.

—  Jaaiban fe l ú ju ltak  ax a n ti­
szem ita  tü n te té se k . Bukarestből Je­
lentik: Jasi utcáin újra antiszemita in­
cidensek Játszódtak le. Az utcán több 
zsidó járó-ke,őt inzulláltak. A zavar 
gások miatt az egyetemen nem lehe 
tett megtartani az előadásokat. A 
Jasil prefektus felhívásban figyelmez­
tette a diákokat, hogy ha nem hagy­
nak fel a tüntetésekkel, hadbíróság 
elé állítja őket.

— C oolidge e ln ök  b izarr kará  
cson y i a já id é k a . Washingtonból je- 
entík: Az Egyesült-Államok elnöke, 

Coolidge, tömérdek karácsonyi aján­
dékot kapott, amelyek körött a legna­
gyobb feltűnést keltette egy mellény, 
amely csörgőkigyóbőrből készült.

— Három millió zsidó él Orosz* 
országban. Moszkvából jelentik : Hiva* 
ta’osan közzétették az Oroszországban 
élő zsidóság számának statisztikáját. 
Eszerint a szovjetunió 145 rai.lió lakosa 
közül 3 millió a zsidó, akik a városi 
lakosság mintegy tiz százalékát teszik. 
A zsidó lakosság tiz százaléka jómódú, 
ötven százaléka munkás, alkalmazott, 
fÖdmives vagy kiskereskedő.

— Halálos balosét Noviszadról jelen­
tik: Klipovszki József és Pichnár An­
tal plávnai tizenöt éves gyerekek egy 
régi rossz puskával játszadoztak. Kli­
povszki Pichnárra fogta a fegyvert, 
amely elsült és a golyó a kis fiú mellé­
be fúródott. Pichnárt súlyos sérülésé­
vel beszállították a kórházba, ahol szom­
baton meghalt. A törvényszáki bizottság 
szállt ki a halálos baleset előzményeinek 
megvizsgálására.

— Sikkasztó hirdetési ügynök. Novi­
szadról jelentik: Konhadzsics Alija 
hirdetési ügynök ellen a noviszadi Vö­
röskereszt egylet feljelentést tett, hogy 
jogtalanul 600 dinárt vett fel Reszeli pa- 
lánkai téglagyártól a Vöröskereszt hiva­
talos lapjában megjelenő hirdetésre. 
Csamprag Dusán noviszadi nioindatu- 
lajdonos is sikkasztás miatt jelentette 
fel, mire letartóztatták. Konhadzsicsot 
az oszijeki és a tuzlaj bíróságok ugyan­
csak sikkasztás és csalás miatt keresik. 
Konhadzsics pénteken töltötte le a novi­
szadi repülőezrednél fegyvergyakorlat- 
Ját és ahelyett, hogy elbocsájtották vol­
na, a rendőrség megkeresésére átadtak 
a noviszadi rendőrségnek. Letartóztatása 
óta több üjabb feljelentés érkezett elle­
ne.

-r- Wiiidlschgrátz herceget meg leli 
operálni. Budapestről jelentki: Win- 
dlschgríitz Lajos herceg már hosszabb 
Idő óta a gyiljtőfogház kórházi osztá­
lyán fekszik, mert erős gerinc- és de­
rékfájdalmak kínozzák. A betegség az 
utóbbi időben olyan súlyossá vált, hogy 
az orvosok szükségesnek tartják az 
operatív beavatkozást. Ebből a célból 
Wlndlschgrütz herceget egy szanató­
riumba kellett szállítani, amihez azonban

kében Wlndischgrátz védője megtette a 
kellő lépéseket.

— Újabb letartóztatások gróf Kegle- 
vlcb Pálné váltóhamisítás! ügyében. Bu-
lapcstről jelentik: Gróf Kegievich Pálné 

'ifttrnílliárdos váltóhamisítás! ügyében 
szenzációs váratlan fordul, t állt be. Az 
ügyészség utasítására a főkapitány ág 
előzetes letartóztatásba helyezte dr. Fa- 
ludi Uszkár budapesti ügyvédet, lovag 
Asbash Henrik Tasziló nyugalmazott ez­
redest és Bállá Antal nyugalmazott fő­
hadnagyot. Paludi ellen az a vád, hogy 
Keglevlchnének azt a tanácsot adta, ha 
igaz, hogy volt férje felhatlinazá4

adott neki váltók aláírására, hogy erről 
közjegyzői okiratot állíttasson ki. A l i ­
kor Keglcvichné ezt az, okmányt produ­
kálta, Paludi ennek alapján több bank­
kal tárgyalt! a váltók leszámítolása cél­
jából. Asbash lovag és Bállá Antal pe­
dig tanúként szerepeltek ebben az ügy­
ben. Mind a három letartóztatottat át- 
kisérték az. ügyészségre, ahol a vizsgá­
lóbíró hétfőn kezdi meg kihallgatásukat 
Az üggyel foglalkozott a vádtanács is, 
amely elutasította gróf Kegievich Pálné 
és bűntársainak az előzetes letartóztatás 
elleni felfolyamodását Az ügyészség 
egyébként sértettként és tanúként kihall­
gatta a külföldről visszatért Lederer 
Károlyt, aki vallomásában kijelentette, 
hogy senkit sem hatalmazott fel arra, 
hogy nevét váltóra aláírják és így azok 
a tanuk, akik ezt állították, hamis val­
lomást tettek.

— Titokzatos módon tűnt el Popovicki 
Pávle képviselő aktatáskája. Noviszad­
ról jelentik: Popovicki Pávle nemzet­
gyűlési képviselő november 29-én Te- 
merinben Kalmár András vendéglőjében 
radikálíspárti gyűlést tartott. Irattáská- 
ját, amelyben fontos iratok és pénz is 
volt, maga mellett a padra helyezte el. 
Amikor a gyűlés végétért, a táska Is el­
tűnt. A képviselő jelentést tett a csend- 
őrségnek, amely Jákubcc Ferenc het- 
vennégyéves temerlni lakosban kinyo­
mozta a tettest. Jakubec bevalotta, 
hogy a táskát ellopta, az iratok egy ré­
szét vissza is adta, de a táskáról min­
den felvilágosítást megtagadott. Az 
ügyet áttették a noviszadi ügyészségijei, 
amitől Jakubec annyira megijedt, hogy 
péntek reggel felakasztotta magát. Mi­
kor észrevették, már halott volt.

— Betörésért elítélt géplakatos. Novi­
szadról jelentik: Horkai Ferenc gépla­
katos ez év júniusában Cmobrdon Csá- 
nyl Zoltán lakatosnál szolgált, akitől kö­
zel 2000 dinár értékű holmikat lopott cl 
és megszökött. Egy hónappal utóbb 
Lehrer Ottó noviszadi mészárszékébe 
tört be és onnan 875 dinár készpénzt lo­
pott el. A noviszadi törvényszék Hor­
kait hat havi fogházra ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

— Atialo e France kommuniz­
musa és u kem énygallér. Páriából 
jelentik: Anatole France, a nagy francia 
író élete utolsó éveiben tudvalevőleg 
erősen baloldali politikusnak va'lotta 
magát. Franc3 egyszer kisebb társa­
ságban áradozó előadást tartott a kom­
munista viláarendről. —» Nem az a 
fontos, — mondotta France egészen 
nekihrvülve — amit Marx vagy Lenin 
vagy Trockij megvalósítottak. A kom- 

un’sia v lágrend gyönyörűségeit en 
oész n másban látom. Hölgyeim és 

u a'm, de főleg uraim, képzeljék el, 
kommunista városban nem kell töb'é
k ménv.ga lért hordani 1

— Elfog ták Cocáét, « betazar íbiai 
hírhedt rablóvezért. Bukcrestből je- 
■ ntik : A caiiacrai csend őrség parancs­
noka egnap elfogta Constantin Coceőt, 
a hírhedt rab'óvezért, aki évek óla 
iiríjt rettegésben a Duna deltájának 

környékét és általában Besszarábia la- 
o s.) -át. Cocea beismerte, hogy több 

mint n,-yven rablót.madást követelt 
ei bandájává’, melynek tagjait is meg- 
leve tv. Vele tgyiitt került hurokra

Latureanu Juon, akinek n lelkét szinté 
több uíoná lás terheli. Cocea band íjat 
főleg kóbor cigányokból verbuválta 
össze.

— Kommunista-e, aki Radlcs-párti?
Zagrebből jelentik: Érdekes pörben ho­
zott harmadfokon Ítéletet a zagrebi hét­
személyes tábla. Még a horvát parasz- 
párt üldözése idején történt, hogy hú­
rom dtiltnáciai párttagot perbe fogt.-k. 
mert az obznana rendelettel fe oszlatott 
Radics-párt javára korteskodtak. A bí­
róság több hónapi börtönre ítélte a vád­
lottakat és noha azóta a Radics-párt 
kormányképes lett. a vádlottak ellen to­
vább folvt a per. A hétszemélyes tábla 
az elsőfokú bíróság marasztaló Ítéletét 
helybenhagyta.

— Ö sszeszurkálta a siom scédis
Juries Mátyás rsdonováci föl dm ivei 
sársap este Vidákovio-Vida Mihály 
vend'glőjébeu többekkel dominóxott. 
Játék kö.-beo összevetitek, mire kiment 
a korcsmából az udvarra. Oda utónu 
ment egyik játszótársa, leteperte r 
fö-uje és késevei r aszesxurkálta Jurj. 
csór. Több szúrást ejtett Juries fején 
nyakán, azonkívül sxétroncsolta a 
dekezni sem tudó ember balkezének 
az ujjait. A mentők Juricsot besz;fű­
tötték a kórházba, ahol a rendőrség 
kihallgatta. Juries kihallgatása alkalmá­
val csak annyit tudott mondani, hogy 
t madóju egy Balázs nevezetű szom­
szédja. A rendőrség megindította a 
nyomozást,

K raX jev b reg i peasgö
a v e z e t ő  m árka I

— Fejszevei verte szét sógora fejét.
Noviszadról julentik: Lémics Dragjitüi 
szlavonbródl földműves néhány nappal 
ezelőtt sógorához, Szabó Jánoshoz ke­
rült Tetnerijibe vendégségbe. Lémies 
csütörtökön észrevette, hogy az egyik 
evővillája hiányzik és emiatt fe elősség- 
re vonta Szabó Jánosnét, akit azzal gya­
núsított meg, hogy a villát ő lopta el, 
Szabó János feleségének védelmében 
fejszét ragadott és sógorát Lémics Dra- 
gutint úgy vágta azzal fejbe, hogy az 
vértől boritottan összeesett. Lemicset 
beszállították a noviszadi kórházba. 
Szabó Jánost letartóztatták és beszállí­
tották íz  ügyészség fogházába.
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A Gradjanstki
megverie a bécsi ViennAt
Grcdjantzk:—Vienna 5:7 (3.0)
Zagrebből jelentik: A vasárnapi re- 

vánsmérkőzést a Gradj anski nagy fö­
lénnyel, megérdemelten nyerte meg.

A bécsi csapat fáradtan Játszott és hi­
res cs társora sem mutatott semmi kü­
lönöset. A Giadjanski legjobb része a 
halísor sóit, melynek minden tagja vá­
logatott formát játszott ki. A csatirtor 
szintén kifogástalanul működött és a 
kapu előtt Is határozott volt

A mérkŐ7.ést háromezer ember nézte 
végig.

NOVISZADs
R udnicskl ( No viszad)—Gradjonszki 

(Petrovaradln) 3:1 (2:1). Biró: André. 
Góllövők a Radnicsklból Horváth, Őrön- 
berg, Kuhllcs, a Gradjanskiból Eruksz.

BECSKEREK:
Obilics—Dúson Sllni (Vrsoc) 4:0 (2:0) 

Bajnoki.
BUDAPEST:

KAC—BE AC 9:2 (1:1)
Ul. kér.—Budai »J3« l:J (1:1)
Vasas—NSC 4:2 (3.i))
Pesterzsébet—Somogy J:t (1:0). 
Soroksár—Kossuth 4:2 (3:1)

VI GO:
Spanyolország—Magyorország 

A spanyolok reálisan győztek. A
gyár csapat legjobb embere Borsány 
volt.

4:2
ma

2:2
3:0

BECS:
W'AC—Slovan 
Adridra—WSC

PRÁGA:
DPC—Union Zsifkov 10:0 
Slavlla—C. Kosira 7:1 
Spdrta—Teplitzer PC 3:1 
Viktória Zslgskov—Amatőr válogatót

6:1
Meteor Vili.—Praha VII. 4:0.
Rapid —Slovan Zsitskoy őd)

BERLIN:
Minerva—Tennis Borussia 1:0 
Viktoria —SC Char Orenburg 10:1 
Norden Nordwest—-Berliner SC 2:1
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